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1. WPROWADZENIE DO STRATEGII ROZWOJU GMINY

1.1. WPROWADZENIE


Planowanie i zarządzanie strategiczne rozwoju jednostek terytorialnych jest obecnie nowym zjawiskiem w Polsce w warunkach gospodarki rynkowej, trójszczeblowego samorządu terytorialnego i demokracji parlamentarnej. Planowanie strategiczne na szczeblu lokalnym nie jest obowiązkiem ustanowionym ustawowo. Jest wyrazem inicjatywnej funkcji władzy samorządowej tego szczebla, wynikającym z troski o jak najlepszą jego przyszłość. Własnymi zadaniami obowiązkowymi ani zlecanymi gminie nie da się zapewnić właściwego, wielostronnie zrównoważonego rozwoju gminy, jeżeli okoliczności zewnętrzne nie sprzyjają temu procesowi.


Należy podkreślić, że planowanie strategiczne rozwoju gminy nie zastępuje obiektywnych praw wolnego rynku. Uzupełnia je i powinno umacniać kondycję rynku, przynajmniej w skali lokalnej. W ramach planowania strategicznego należy więc wyjść poza zakres realnego wolnego rynku i poza zakres bieżących obowiązków komunalnych należących do samorządowej administracji lokalnej.


Planowanie strategiczne w układach terytorialnych ma charakter ciągły i niedomknięty w przyszłości. Ciągłość tego rodzaju planowania polega na systematycznym reagowaniu ustaleń i ukierunkowań rozwoju na zmiany we wszelkich istotnych uwarunkowaniach wewnętrznych i w szeroko rozumianym otoczeniu przestrzennym danej jednostki, w tym przypadku gminy Sobków. Ciągłość planowania strategicznego i zmienność parametrycznych jego uwarunkowań nie oznacza narażania dokumentów planistycznych i odpowiadających im działań w sferze zarządzania na permanentną  nieaktualność.

Planowanie strategiczne zachowuje cechę elastyczności zarówno wobec zmieniających się uwarunkowań, jak też wobec wzrostu stopnia ich rozpoznania i oceny. Strategia rozwoju jako zoperacjonalizowana idea określająca uporządkowany układ działań zmierzających do osiągania określonych preferencji wyrażonych w celach uwzględniających rzeczywisty stan gospodarki danego obszaru (np. gminy) i warunki życia jego mieszkańców a także aspiracje w tym zakresie. Zawiera elementy szybkozmienne i wolnozmienne. Elementy wolnozmienne o zasadniczym znaczeniu powinny być przedmiotem uchwał o wieloletnim zachowaniu aktualności. Przedmiotem oddzielnych uchwał powinny być też znaczące przedsięwzięcia gospodarcze i organizacyjno-instytucjonalne, jakie wynikają z planowania strategicznego do realizacji lub rozpoczęcia wdrażania w danym czasie. Cały dokument strategii powinien być traktowany jako załącznik (podstawa merytoryczna) do uchwał uzasadniający ich celowość i poprawność.


Strategia  rozwoju gminy jest planistycznym dokumentem otwartym w dwojakim znaczeniu. Jest otwarta ze względu na ciągłe możliwości aktualizacji uwarunkowań oraz ze względu na niedomknięty (niekompletny) zbiór działań operacyjnych, w tym propozycji programowych i nieoprogramowanych jeszcze zadań. Zawarte w dokumencie strategii programy mogą też być stopniowo konkretyzowane, poczynając od zapisu ogólnej ich koncepcji aż do skonkretyzowanej formy projektów i biznesplanów. Jako otwarty można także traktować układ celów operacyjnych, zawsze stanowiących zbiór najbardziej liczny.

Każda część merytoryczna strategii powinna podlegać stopniowemu, coraz bardziej wnikliwemu analizowaniu pod względem zgodności wewnętrznej dokumentu i zgodności z aspiracjami podmiotu planowania i zarządzania długofalowym rozwojem gminy. 


Analiza mocnych i słabych stron, zagrożeń i szans (SWOT) jest zawsze obciążona czynnikami oceny subiektywnej, zarówno osób formułujących opinię na podstawie obserwacji własnych, jak też zespołu autorskiego opracowującego pierwszą wersję dokumentu. Listę elementów SWOT należy także uzupełniać w sposób ciągły i na ich podstawie aktualizować cele operacyjne w poszczególnych dziedzinach jak też programy i zadania do realizacji w przyszłości. Szczególnie aktywną częścią planowania strategicznego rozwoju gminy powinno być programowanie działań, zwłaszcza z punktu widzenia ofert wspomagania ich wdrożeń przez fundusze UE.

1.2  RYS DIAGNOSTYCZNY.

Gmina Sobków leży w północnej części powiatu jędrzejowskiego, na pograniczu   Wyżyny   Kieleckiej  i  Niecki   Nidziańskiej. Gmina liczy 25 sołectw, z których Sobków pełni funkcję ośrodka gminnego. 

Ogólna powierzchnia gminy Sobków wynosi   14 550  ha,   w tym   9 776 ha to użytki rolne, a 3 131 ha lasy.

Gmina liczy  8 345 osób (dane z rocznika statystycznego na koniec 1998r.).

Według stanu na koniec 1998 r. na terenie gminy działało 283 podmioty gospodarcze , spośród których 259 stanowiły zakłady osób fizycznych, 4  spółdzielnie, 1 spółka prawa handlowego.


Na terenie gminy Sobków funkcjonuje 5 placówek przedszkoli 
samorządowych i 6 oddziałów przedszkolnych przy szkołach podstawowych. Na 25 sołectw szkoły podstawowe istnieją w 12 sołectwach, do których w 1998r roku uczęszczało 1050 dzieci. Po reformie szkolnictwa, od września 1999r. w Sobkowie i Miąsowej funkcjonują 2 gimnazja.

W gminie znajdują się ponadto 4 biblioteki (łącznie z filiami),  świetlice wiejskie oraz 14 remiz OSP, które również przejmują funkcje kulturalne.  

Na terenie gminy działają dwa ośrodki zdrowia, które zapewniają podstawową opiekę zdrowotną ludności gminy. Opiekę specjalistyczną i szpitalną zapewniają placówki w Jędrzejowie i Kielcach. Istnieją też dwie apteki, Bank Spółdzielczy w Sobkowie, dwa zakłady gastronomiczne.

Z urządzeń sportowych istnieją tylko boiska sportowe oraz boiska i place zabaw przy szkołach podstawowych. Poza tym rekreacja i wypoczynek występują nad rzeką Nidą. 

Wiodącą funkcją gminy jest rolnictwo. W północnej części gminy, obejmującej wsie położone na północ od rzeki Nidy dominują gleby o niskiej wartości rolniczej. W południowej części gminy (wsie położone na południe od rzeki Nidy) przeważają natomiast gleby posiadające na ogół dobre warunki glebowe i agroklimatyczne. 

Atrakcyjne położenie wzdłuż Nidy oraz urozmaicona rzeźba terenu, umożliwia rozszerzenie już istniejącej tu bazy turystyczno-wypoczynkowej, szczególnie w rejonie planowanego zbiornika Chęciny-Brzegi z zaporą we wsi Żerniki.

Rzeźbę terenu gminy cechuje znaczne urozmaicenie (występują tu znaczne różnice poziomu terenu). Przebiega przez nią linia kolejowa łącząca Warszawę i Lublin z Krakowem i Śląskiem oraz trasa Nr-7 (Kraków-Warszawa).

Zasoby surowców mineralnych tworzą głównie wapienie w złożach „Sobków I-III”, „Sokołów”, „Chomentów” „Jawor” oraz złoża piasków .

Wody powierzchniowe gminy tworzy Nida rozgałęziająca się na Białą i Czarną Nidę oraz dopływy  – Lipnica, Łososina, Hutka oraz ciek przepływający przez Korytnicę i zasilający  w  wodę stawy hodowlane w Korytnicy. Zasoby wód podziemnych na obszarze gminy posiadają bardzo ważne znaczenie gospodarcze. 

W gminie 10 miejscowości ma wodociągi. Zakończono tu kompleksową telefonizację, a od kilku lat działają automatyczne centrale cyfrowe. W najbliższym czasie planuje się kontynuowanie budowy wodociągów, kanalizacji i oczyszczalni ścieków. Większość dróg posiada dobry stan nawierzchni.

Łączne zasoby mieszkaniowe zamieszkane w gminie wynosiły w 1998 roku 2 254 mieszkań.

Dochody gminy w 1998 roku wynosiły 7852,3 tys. zł., z czego dochody własne kształtowały się w wysokości 1513,0 tys. zł. Wydatki w 1998 roku wynosiły natomiast 6881,8 tys. zł.   

2.  ANALIZA SWOT – PROBLEMY I POTENCJAŁY GMINY

2.1. WPROWADZENIE


Analiza SWOT jest metodą stosowaną w opracowaniach strategii rozwoju jednostek terytorialnych, w tym: regionów, województw, miast i gmin. Pozwala na przeanalizowanie atutów i słabości danej jednostki terytorialnej, w tym przypadku gminy Sobków. W szczególności identyfikuje mocne strony (strenghts), słabe strony (weaknesses),  szanse (opportunities),  zagrożenia (threats). W uproszczeniu pojęciowym SWOT można traktować jako identyfikację problemów i potencjałów rozwojowych gminy oraz wyodrębnienie spośród nich tych, które mają lub mogą mieć znaczenie zagrożeń (problemy) i szans (potencjały).


Analiza SWOT wymaga uprzedniej identyfikacji dziedzin, które są obciążone problemami i jednocześnie obciążają funkcjonowanie gminy oraz dziedzin, w których istnieją niewykorzystane czynniki rozwoju.


W poszczególnych dziedzinach problemy i potencjały rozwoju gminy są identyfikowane dwustopniowo:

· po pierwsze, w opinii obywateli, w tym specjalistów i działaczy samorządowych;

· po drugie, w opinii zespołu autorskiego dokumentu, uwzględniającego zarówno wyniki ankiety, jak też zależności w gospodarce gminy.

Są to problemy i potencjały w obrębie gminy i w jej najbliższym otoczeniu, czyli endogeniczne. Ponadto analiza uwzględnia znaczenie negatywne i pozytywne wszelkich zewnętrznych uwarunkowań funkcjonowania i rozwoju. Do tych uwarunkowań należy zaliczyć cechy położenia geograficznego, sytuację w województwie, w kraju i w układach międzynarodowych. Są to problemy i potencjały egzogeniczne.

2.2. PRZEGLĄD PROBLEMÓW I POTENCJAŁÓW ROZWOJOWYCH  GMINY

2.2.1. Uwagi metodyczne

Analiza materiałów charakteryzujących rozwój poszczególnych dziedzin oraz ich układ przestrzenny na obszarze gminy wskazuje na konieczność modyfikacji metodycznej opracowania tego punktu pracy wobec proponowanej metody uniwersalnej. Powodem tych zmian jest uboższa niż wcześniej zakładano struktura problemów i potencjałów rozwojowych gminy a jednocześnie duże znaczenie dla strategii rozwoju gminy tych, które należy uznać za najważniejsze. Stąd też przegląd problemów i potencjałów gminy przedstawiony w formie listy w układzie wyodrębnionych tematów. Następnie przedstawiona jest hierarchia.

2.2.2. Problemy  i potencjały rozwoju gminy

1) Społeczno – gospodarcze znaczenie położenia gminy 

Problemy:

· Brak na terenie gminy ważnych szlaków komunikacyjnych, mających znaczący wpływ na życie jej mieszkańców.

· Brak dogodnych połączeń z sąsiednimi gminami: Małogoszcz, Imielno, Jędrzejów. 

Potencjały:

· Przebieg przez teren gminy drogi krajowej – trasa nr 7. 

· Bliska odległość ośrodka powiatowego (Jędrzejów) i stolicy województwa (Kielc).

· Przebieg linii kolejowej Ze stacjami  osobowymi.

· Położenie nad rzeką Nidą.

· Kształt gminy i związana z tym wielość sąsiadów.

· Centralne położenie w ramach województwa.

2) Walory ekologiczne i zasoby gospodarcze środowiska przyrodniczego

Problemy:

· Zbyt mała ilość lasów.

· Niewystarczająca ilość zadrzewień śródpolnych.

· Rzeka Nida wraz z rozgałęzieniami i dopływami  stwarza zagrożenie powodziowe.

· Brak systemu zbiórki i segregacji śmieci.

· Istnieją jedynie lokalne składowiska śmieci, a brak jest możliwości budowy wysypiska śmieci spełniającego wymogi prawne.

Potencjały:

· Czyste środowisko naturalne – z dala od dróg i wszelkich zanieczyszczeń.

· Rzeka Nida wraz z rozgałęzieniami i dopływami o czystych wodach.

· Planowana budowa zbiornika retencyjno-rekreacyjnego  („Morze Chęcińskie”).

· Bogate zasoby wód podziemnych.

· Stawy wykorzystywane do hodowli ryb zasilane z rzek i cieków i możliwości budowy kolejnych.

· Możliwości przeznaczenia pod zalesienia gruntów trudnych do upraw lub nieprzydatnych rolniczo.

· Występujące obszary chronionego krajobrazu.

· Możliwości powiększenia terenów wykorzystywanych pod rekreację.
· Kopaliny: wapienie (najważniejsze), margle i opoki, iły, piaski, węgiel brunatny i torf występujące na całym terenie gminy.
3) Zasoby dziedzictwa kulturowego

Problemy:

· Brak środków finansowych na utrzymanie zabytków.

Potencjały:

· Bardzo duża ilość obiektów zabytkowych na terenie gminy ( 36) rozmieszczonych w wielu miejscowościach – Brzegach, Chomentowie, Korytnicy, Kotlicach, Lipie, Mokrsku Górnym, Mokrsku Dolnym, Sobkowie, Sokołowie Dolnym, Żernikach.

· Obiekty dziedzictwa narodowego – cmentarze.

4) Sfera demograficzno - społeczna

Problemy:

· Ujemny przyrost naturalny.

· Brak poczucia przyszłości wśród młodzieży w kontekście pracy i kariery, czego wyrazem są dążenia emigracyjne wykształconych ludzi młodych .

· Brak miejsc pracy około rolniczej.

· Wysokie bezrobocie. 

· Postępujące starzenie się ludności.
· Brak informacji turystycznej.
· Mała ilość imprez kulturalnych. 
· Niewystarczający poziom promocji walorów gminy na zewnątrz. 
Potencjały:

· Reemigracja ludności w wieku poprodukcyjnym.

· Osiedlanie się na terenie gminy osób z zewnątrz, z uwagi na wyjątkowe walory krajobrazowe przy równoczesnej bliskości dużego miasta – stolicy województwa.

· Wyjątkowe walory krajobrazowe, sprzyjające rozwojowi turystyki letniskowej, weekendowej, pieszej i rowerowej.

· Rozwój sportu – młodzieżowe drużyny piłkarskie.

· Organizacje młodzieżowe (kluby 4H).

· Wysoki poziom nauczania we wszystkich szkołach na terenie gminy.

· Dobry poziom opieki medycznej.

· Promocja gminy w Gazecie Jędrzejowskiej.

5) Rolnictwo

Problemy:

· Ogólnokrajowy stan głębokiej i długotrwałej dekoniunktury na produkty rolne i brak zorganizowanego systemu odbioru produkcji rolnej

· Nieopłacalność produkcji rolnej.

· Miejscowo zbyt duże rozdrobnienie agrarne gospodarstw utrudniające racjonalne wykorzystanie  gruntów i podwyższenie kosztów produkcji (około 50%).

· Zły stan techniczny melioracji.

· Zbyt niski i zróżnicowany udział gleb dobrych klas.

· Duża ilość nieużytków (AWRSP).

· Słabo rozwinięta struktura upraw.

· Brak specjalizacji .

· Niedostateczna ilość lokalnych organizacji integrujących producentów rolnych.

· Przestarzały sprzęt i maszyny rolnicze.

· Brak lokalnego rynku zbytu produktów rolnych (roślinnych i hodowlanych).

· Brak przetwórstwa produktów rolnych.

Potencjały:

· Teren czysty ekologicznie, z produkcją już obecnie ekologicznie czystej żywności.

· Użytki zielone – możliwość hodowli bydła i powrotu tradycji owczarstwa.

· Możliwość rozwoju działów specjalnych produkcji rolnej.

· Możliwość rozwoju bazy skupu produktów rolnych, z wykorzystaniem „baz” po zlikwidowanych spółdzielniach.

· Średni wiek rolników.

· Dobre wykształcenie rolnicze, ze stałą tendencją podnoszenia kwalifikacji. 

· Wystarczające usprzętowienie gospodarstw.

· Samoorganizowanie się rolników – powstają grupy producenckie.

· Rzeki i cieki dają możliwość dalszego rozwoju hodowli ryb. 

· Zalążki agroturystyki.

6) Gospodarka rynkowa jako baza ekonomiczna gminy

Problemy:

· Niski poziom rozwoju przedsiębiorczości, w tym zbyt niska liczba podmiotów gospodarczych i niskie tempo jej przyrostu – lokalne  inicjatywy gospodarcze na niskim poziomie.

· Niewystarczająca podaż miejsc pracy. 

· Brak miejscowych instytucji i organizacji infrastruktury ekonomicznej, w tym brak takich funkcji wspomagających przedsiębiorczość jak szkółki i inkubatory przedsiębiorczości, marketingu, systemu informacji rynkowej działalności rynkowej, systemu kapitałowego zabezpieczającego przedsiębiorczość przed ryzykiem i innych.

· Mało aktywny rynek wewnętrzny.

· Brak zainteresowania inwestorów niezależnych od władz samorządowych, w tym głównie inwestorów zewnętrznych, lokowaniem kapitału w gminie, co jest typowe dla regionu świętokrzyskiego.

· Niskie wpływy do budżetu gminy, choćby z tytułu podatku od nieruchomości ze względu na zdecydowaną przewagę funkcji rolnej.

· Niskie wydatki Gminy na rozwój gospodarczy.

· Brak promocji gospodarczej gminy.

· Brak bazy hotelowej i gastronomicznej.

Potencjały:

· Tereny o możliwościach inwestycyjnych (pod różnego rodzaju inwestycje), szczególnie dla inwestycji związanych z rolnictwem, z możliwością wykorzystania istniejących obiektów.

· Zasoby lokalowe do wykorzystania  na cele rekreacyjne.

· Potencjalna baza agroturystyczna, łącznie z pozytywnym nastawieniem mieszkańców.

· Możliwość wykorzystania złóż.

· Bliskość Jędrzejowa i Kielc. 

· Potencjalna baza noclegowa miasta Kielc.

· Duży zasób rąk do pracy.

7) Infrastruktura techniczna i komunikacja

Problemy:

· Niedostateczny stan techniczny i niedogodne parametry geometryczne niektórych dróg.

· Brak oddzielenia ruchu kołowego od ruchu pieszego i rowerowego, w tym ścieżek rowerowych i chodników.

· Brak zatok, osłoniętych przystanków i miejsc postojowych.

· Niewystarczająca ilość oświetlenia ulicznego w niektórych miejscowościach.

· Nieodpowiedni stan techniczny mostów.

· Brak kanalizacji i oczyszczalni ścieków.

· Niepełne zwodociągowanie.

· Brak gazu ziemnego.

· Awaryjność sieci energetycznych.

Potencjały:

· Wystarczająca sieć dróg.

· Program zwodociągowania gminy.

· Opracowana koncepcja budowy kanalizacji i oczyszczalni ścieków.

· Prawie pełna telefonizacja gminy.

· Program gazyfikacji gminy.

· Istnieją indywidualne zbiorniki na ścieki.

2.3.
PROBLEMY I POTENCJAŁY ROZWOJOWE GMINY

         W OCENIE RESPONDENTÓW ANKIETY

I.
KOMUNIKACJA

1.1.
Sprawność układu dróg wewnątrzgminnych i sieci zewnętrznych połączeń drogowych 

( Problemy 
( Potencjały

· Brak dogodnego połączenia (utwardzonych dróg) z Kotlic do Borszowic gm. Kielce

Z Kotlic do Wólki Brzeźnica gm. Jędrzejów

Z Kotlic do Chwaścic gm. Jędrzejów

· Zły stan nawierzchni wszystkich dróg w Kotlicach Starych i Nowych

· Bizorenda - Karsznica gm. Małogoszcz 

Brak utwardzonej drogi, obecna   zalewana przez Nidę, zły stan techniczny mostu na tej drodze

· Chojny-Mosty gm. Chęciny 

Zła nawierzchnia drogi i zły stan techniczny mostu

· Chomentów - Chmielowice gm. Morawica

Chomentów-Drochów gm. Morawica

drogi nieutwardzone 

· Staniewice - Niziny 

droga nieutwardzona 

· Karsy - Borczyn gm. Kije 

     droga nieutwardzona 

· Karsy - Korytnica

· W Sokołowie od stacji PKP do działek budowlanych nieutwardzona droga

· Zły stan techniczny Wólka Kawędza - Osowa
· Dobra sieć dróg



1.2. Sprawność transportu towarowego i pasażerskiego

( Problemy
( Potencjały

· Brak zatok autobusowych
· Brak problemów z dojazdami



II.
GOSPODARKA WODNO-ŚCIEKOWA

2.1.
Zaopatrzenie w wodę

( Problemy
( Potencjały

· 
-  Dobry stan wodociągów już                istniejących

· Smaczna, zdrowa woda 



2.2.
Odprowadzanie i oczyszczanie ścieków

( Problemy
( Potencjały

· 


III.
ENERGETYKA

3.1.
System elektroenergetyczny

( Problemy
( Potencjały

· Sieć wymaga modernizacji (wymiana niektórych transformatorów, wyeliminowanie drewnianych słupów)

· Za mało lamp ulicznych 
- Pełne pokrycie gminy siecią

3.2.
Zaopatrzenie w energię elektryczną

( Problemy
( Potencjały




3.3.
Zaopatrzenie w gaz

( Problemy
( Potencjały

· Brak gazu ziemnego sieciowego na terenie gminy


· Pełne zaopatrzenie w gaz butlowy.

· Gmina posiada program gazyfikacji.



IV.
GOSPODARKA ODPADAMI
4.1.
Sprawność gromadzenia odpadów

( Problemy
( Potencjały

· Brak pojemników na śmieci 

· Brak wysypiska śmieci


4.2.
Składowanie i utylizacja odpadów stałych

( Problemy
( Potencjały

· Brak służb oczyszczania terenów z odpadów

· Brak pojemników na odpady 

· Wyrzucanie śmieci do lasu
· 

V.
TERENY OTWARTE W GMINIE
5.1.
Place, zieleńce i skwery

( Problemy
( Potencjały




5.2.
Jakość krajobrazu przyrodniczego na terenie gminy

( Problemy
( Potencjały

· Małe zalesienie i brak porządków w istniejących lasach


· Duże walory krajobrazu

· Brak przemysłu na terenie gminy oraz w bezpośrednim sąsiedztwie jest czynnikiem decydującym o dobrym stanie krajobrazu przyrodniczego

· Tereny nieużytkowane a stanowiące tereny lęgowe dla ptactwa

VI.
TERENY OSIEDLEŃCZE
6.1.
Estetyka krajobrazu gminy

( Problemy
( Potencjały

- Duże dysproporcje w „zadbaniu” zagród, niektóre gospodarstwa są zaniedbane
· Możliwość większej dbałości poprzez organizację konkursów

· Tendencje do podnoszenia estetyki

6.2.
Dostępność (podaż) nowych terenów budowlanych

( Problemy
( Potencjały

· Niewystarczająca ilość terenów budowlanych
· Dostępne działki budowlane na terenie całej gminy będące w dyspozycji Gminy

VII.
EKONOMIKA GMINY
7.1.
Przedsiębiorczość mieszkańców gminy

( Problemy
( Potencjały

· Brak inwestorów zewnętrznych przy niewystarczającym potencjale lokalnym

· Niski poziom zamożności mieszkańców i brak wsparcia finansowego


7.2. Dostępność do instytucji i funduszy wspomagających rozwój przedsiębiorczości (inkubatory przedsiębiorczości, ośrodki doradztwa, agencje i fundacje
rozwoju)

( Problemy
( Potencjały


· Możliwości wykorzystania środków przedakcesyjnych

· Zabieganie ze strony gminy o wpływ funduszy na działalność inwestycyjną



7.3. Rynek pracy (oferty pracy)

( Problemy
( Potencjały

· Bardzo duże bezrobocie, szczególnie wśród młodych

· Brak zakładów pracy

· Ukryte bezrobocie




7.4.
Poziom zamożności mieszkańców gminy

( Problemy
( Potencjały

· Średni poziom zamożności z tendencją spadkową


· Zmiana polityki państwa wobec rolników

· Istnieją możliwości wybudowania małych zakładów dających pracę

7.5.
Aktywność inwestycyjna w sferze komunalnej

( Problemy
( Potencjały

- Aktywność inwestycyjna zbyt mała 


VIII. SFERA SPOŁECZNA

8.1. Ochrona zdrowia i opieka społeczna (zaplecze materialne)

( Problemy
( Potencjały

· Zła organizacja służby zdrowia (polityka państwa)


8.2.
Edukacja 

( Problemy
( Potencjały




8.3.
Kultura - działalność kulturalna i jej zaplecze materialne

( Problemy
( Potencjały

· Niskie zainteresowanie społeczne, w szczególności młodzieży działalnością kulturalną




8.4.
Zasoby i stan techniczny obiektów dziedzictwa kulturowego (zabytków)

( Problemy
( Potencjały

· Brak środków finansowych na utrzymanie we właściwym stanie zabytków
- 36 zabytków na terenie gminy

8.5.
Miejsca i ośrodki integracji społeczności lokalnej

( Problemy
( Potencjały

· Zbyt słabo w stosunku do potrzeb mieszkańców wyposażone istniejące świetlice i remizy wiejskie

· Brak świetlic w niektórych miejscowościach


· Poprawa organizacji i wyposażenia



IX.
TURYSTYKA
9.1.
Zaplecze hotelowe - ilość i jakość

 (  Problemy
( Potencjały

- Brak zaplecza hotelowego


9.2.
Zaplecze obsługi gastronomicznej

 ( Problemy
( Potencjały

- Brak zakładów gastronomicznych


9.3.
Lokalny system informacji turystycznej

 ( Problemy
( Potencjały

· Brak przewodników i folderów turystycznych 

· Brak informacji turystycznej
· Możliwość wydania folderów 

· Gmina przygotowuje stronę internetową

9.4. Dostępność dla zwiedzających obiektów dziedzictwa kulturowego

 ( Problemy
( Potencjały


- Swobodny dostęp do zabytków

X.
MARKETING I PROMOCJA GMINY
10.1.
Ocena zainteresowania inwestorów zewnętrznych gminą i jego okolicami

 ( Problemy
( Potencjały

- Zbyt małe zainteresowanie gminą inwestorów zewnętrznych pomimo zdecydowanych jej walorów
- Pozytywne nastawienie mieszkańców i władz

10.2. Rola samorządu lokalnego i organizacji pozarządowych w podnoszeniu atrakcyjności gminy

 ( Problemy
( Potencjały

· Niewystarczająca promocja na zewnątrz


· Otwarcie na promocję

· Zainteresowanie samorządu problemami gminy

· Udział i promocja w Gazecie Powiatowej



10.3.
Jakość obsługi potencjalnych inwestorów

 ( Problemy
( Potencjały


-   Pozytywne nastawienie władz i mieszkańców do inwestorów   

-   Ulgi dla inwestorów lokujących tu kapitał



2.4. HIERARCHIA PROBLEMÓW I POTENCJAŁÓW ROZWOJU GMINY.

 2.4.1. Kryteria oceny.

Ocena znaczenia problemów i potencjałów rozwoju gminy opiera się na dwóch zasadniczych kryteriach. Jednym z nich jest rozległość znaczenia określonego zjawiska lub procesu dla życia społeczno – gospodarczego w gminie. Drugim jest zabezpieczenie walorów i wartości niekoniecznie mających aktywny i bezpośredni wpływ na polepszenie warunków życia, czy też kondycję gospodarki gminy. Obydwa kryteria są uwzględnione równocześnie ze względu na ich wzajemną niesprzeczność.

2.4.2. Hierarchia problemów 

Z punktu widzenia znaczenia gospodarczego i jakości życia mieszkańców najważniejszymi problemami są:

1. Dekoniunktura na produkcję rolną i jej przetwórstwo;

2. Problemy na rynku pracy i ograniczone możliwości powiększania dochodów mieszkańców siłami lokalnymi;

3. Inne problemy mieszkańców gminy pochodne od ograniczonych dochodów gospodarstw i możliwości przekształceń strukturalnych rolnictwa.

Drugą grupę stanowią problemy infrastrukturalne, w tym głównie:

1. Brak wodociągów, kanalizacji sanitarnej i oczyszczalni ścieków .

2. Zły stan techniczny dróg i niewystarczające parametry techniczne dróg na terenie całej gminy.

3. Brak gazu sieciowego.

Trzecia grupa problemów wynika z niewystarczającego wykorzystania wartości turystycznych i historycznych.  Dotyczy to w szczególności braku  dostatecznej aktywności w zakresie wykorzystania walorów turystycznych jak lasy, wody, mikroklimat, w połączeniu z unikatowymi walorami historycznymi, w tym w szczególności wyjątkowej mnogości i atrakcyjności obiektów zabytkowych. Wynika to przede wszystkim z braku promocji tych walorów na zewnątrz.

Czwartą wreszcie grupą problemów na terenie gminy jest niewystarczający poziom infrastruktury społecznej, w tym stan techniczny obiektów szkolnych (z uwagi na reformę szkolnictwa).

2.4.3. Hierarchia potencjałów rozwojowych


Najważniejszym potencjałem rozwojowym gminy jest zrestrukturyzowane rolnictwo, które da możliwość rozwoju działów specjalnych w produkcji rolniczej. Jest jednak potrzebne działanie zarówno na szczeblu krajowym (polityka państwa) jak i lokalnym -  w zakresie restrukturyzacji rolnictwa oraz tworzenia stosownej infrastruktury.

Druga grupa potencjałów rozwojowych obejmuje walory i zasoby użytkowe środowiska przyrodniczego. Jest to przede wszystkim czyste środowisko przyrodnicze z istniejącymi  już na terenie gminy tradycjami turystycznymi oraz wyjątkowymi walorami dziedzictwa narodowego.

Kolejna grupa potencjałów to zasoby terenów o możliwościach różnorodnego wykorzystania – tak na rozwój przemysłu jak i ewentualne zaplecze budownictwa mieszkaniowego dla Kielc. 

Uwzględniając podstawowe kryteria kwalifikacyjne zidentyfikowanych potencjałów rozwoju gminy można ułożyć je w następującym porządku hierarchicznym:

1) rozwój rolnictwa, z uwzględnieniem działów specjalnych;

2) rozwój turystyki ;

3) rezerwy terenów z możliwością przeznaczenia ich dla rozwoju różnych funkcji, w tym budownictwa, przemysłu nieuciążliwego, handlu i usług, zaplecza budownictwa i innych dziedzin działalności;

4) gotowość władz samorządowych gminy do samo organizacji na rzecz rozwoju, a także do partnerskiej współpracy z każdym partnerem oraz samorządem województwa świętokrzyskiego.

3. SCENARIUSZOWA WIZJA PRZYSZŁOŚCI GMINY

3.1. Uwagi o scenariuszach przyszłości


Scenariuszowa wizja przyszłości gminy jest podstawą do strategii rozwoju gminy. Składa się z dwóch skrajnych scenariuszy przyszłości gminy, opracowanych na tych samych zasadach metodycznych lecz na różnych założeniach merytorycznych. Ich treść wynika z obecnych i przyszłych obiektywnych uwarunkowań rozwoju. Na założeniach stanowiących niekorzystne wewnątrz gminne i zewnętrzne uwarunkowania rozwoju oparty jest scenariusz zagrożeń, natomiast na założeniach pozytywnych oparty jest scenariusz szans.

Scenariusz zagrożeń ilustruje w gruncie rzeczy przewidywane następstwa biernej postawy samorządu i mieszkańców gminy wobec obecnych tendencji gospodarczych w odniesieniu do najważniejszych działów gospodarki rynkowej, w tym rolnictwa i przedsiębiorczości pozarolniczej. Z kolei scenariusz szans jest prostą podstawą wyboru strategii rozwoju gminy w najkorzystniejszym układzie uwarunkowań obiektywnych (lokalnych i zewnętrznych).

3.2. Założenia brzegowe scenariuszy przyszłości


Dla przyszłego rozwoju społeczno-gospodarczego gminy Sobków  ważnymi uwarunkowaniami obiektywnymi będą:

· sposób i tempo dostosowań polskiej gospodarki, w tym także lokalnej gospodarki przestrzennej do standardów Unii Europejskiej. Chodzi tu o standardy produktów  rolnych, które będą wytwarzane w gminie, standardy infrastruktury komunalnej i ochrony środowiska, system komunikacyjny i system prawny regulujący przebieg działalności gospodarczej;

· osiąganie na terenie kraju i regionu standardów nowoczesnej infrastruktury ekonomicznej, pełniącej trzy zasadnicze funkcje w gospodarce rynkowej, to jest: obsługującej obrót kapitału, usprawniającej i intensyfikującej organizację wymiany handlowej oraz wspomagającej rozwój przedsiębiorczości. Te funkcje nie muszą być zorganizowane w komplecie na terenie gminy lecz gospodarka gminy powinna mieć do nich dostęp;

· uaktywnienie rządowej polityki rolnej na rzecz wzrostu koniunktury na produkty rolne;

· uaktywnienie polityki gospodarczej państwa, w tym szczególnie polityki współpracy ze Wschodem;

· osiąganie coraz sprawniejszej sieci drogowej;

Pozytywny układ wymienionych uwarunkowań jest z pewnością szansą na rozwój według scenariusza pozytywnego, natomiast układ negatywny będzie zbiorem zagrożeń rozwoju gminy.

3.3. Scenariusz zagrożeń


Brak jakichkolwiek istotnych zmian w uwarunkowaniach zewnętrznych utrzyma dekoniunkturę na produkty rolne na terenie gminy. Poza rolnictwem coraz większy zastój rynkowy będzie przeżywało przetwórstwo rolne. Jakkolwiek na terenie gminy nie ma takiego przetwórstwa w chwili obecnej, to w następstwie takiego scenariusza nie tylko nie zaistnieje ono, lecz nie wzrośnie produkcja rolna. Nie uaktywnią się również w takiej sytuacji działy specjalne rolnictwa.


Recesja w miejscowym rolnictwie i w przetwórstwie rolnym natychmiast umocni recesję na rynku pracy, co utrzyma niski popyt na lokalnym rynku konsumpcyjnym. Przeniesie się to na wszelkie drobne formy przedsiębiorczości związanej z tym rynkiem (handel i usługi produkcyjne).


Niskie dochody rolnictwa i całej sfery produkcyjnej wywołają zastój na lokalnym rynku inwestycyjnym, zwłaszcza w powstawaniu i rozwoju przedsiębiorczości. Nie będą w zadowalającym stopniu wzrastały podatki od nieruchomości do budżetu gminy a recesja dodatkowo umocni się w sektorze usług budowlanych. Niski budżet nie pozwoli na zadowalające tempo realizacji inwestycji w infrastrukturze komunalnej, co będzie stawiało obszar gminy w roli niedostatecznie atrakcyjnego dla osadnictwa, rozwoju turystyki i drobnego biznesu.


Ubóstwo ekonomiczne gminy  będzie hamulcem wdrażania wszelkich inicjatyw społecznych, w tym zwłaszcza w budowie infrastruktury, w dziedzinie rekreacji, ruchu turystycznego, kultury rozrywki. Młodzież wchodząca w wiek zawodowy i zakładania własnych gospodarstw domowych będzie starała się emigrować do obszarów szans życiowych. Mogą przez to pogłębiać się anomalie w strukturze demograficznej, destrukcyjnie wpływające na życie rodzinne i życie społeczne w skali gminy.


Samorząd gminy będzie przeżywał coraz dotkliwsze trudności w finansowym utrzymaniu bieżących zadań komunalnych w zakresie lokalnej infrastruktury technicznej i społecznej. Stopień wykorzystania majątku komunalnego będzie coraz mniej efektywny a trudności racjonalnej gospodarki tym majątkiem będą coraz wyższe.


Nasilająca się emigracja i demograficzne anomalie strukturalne mogą mieć wpływ na osłabienie aktywności samorządowej przejawiającej się w uszczuplaniu liderów lokalnych życia społecznego, energii działań samorządowych i coraz mniejszym zaangażowaniu obywateli w działalności samorządowej.

3.4. Scenariusz szans


Pierwotnym czynnikiem passy aktywności społeczno-gospodarczej gminy będzie pozytywne spełnienie ważniejszych uwarunkowań zewnętrznych. Ich pierwszoplanowym efektem powinno być ożywienie w sferze rynkowej i rozwój przedsiębiorczości jako bazy ekonomicznej gminy. Ważna będzie koncentracja przedsiębiorczości na terenie najważniejszych miejscowości gminy, gdzie należy spodziewać się dalszego rozwoju infrastruktury ekonomicznej, zwłaszcza wspomagającej rozwój przedsiębiorczości, być może we współpracy z miastem powiatowym i wojewódzkim.


Wzrost koniunktury na produkcję i usługi oraz rozwój przedsiębiorczości i dziedzin specjalnych gospodarstw rolnych spowoduje wzrost aktywności mieszkańców (w przedsiębiorczości, w pracy najemnej i samym rolnictwie). Efektem tej tendencji będzie wzrost zamożności mieszkańców a zatem wzrost skłonności do inwestowania w rozwój gospodarstw domowych, gospodarstw rolnych i w rynkową działalność pozarolniczą (przemysł, handel, usługi). Wzrosną dochody w budżecie gminy, co pozwoli na dalsze inwestowanie w urządzenia komunalne infrastruktury technicznej i społecznej. Będzie przez to wzrastała atrakcyjność gminy dla mieszkańców i przedsiębiorczości. Aktywność inwestycyjna może dalej wzrastać. W tych warunkach będzie też dalej wzrastał popyt konsumpcyjny z coraz większym urozmaiceniem modelu konsumpcji. 


W warunkach wielostronnego wzrostu koniunktury na towary i usługi, na zatrudnienie i usługi budowlane oraz obsługę infrastrukturalną będzie wzrastał popyt na tereny budowlane. Nasili się problem utrzymania ładu przestrzennego. Jego reguły wyrażone w koncepcji zagospodarowania przestrzennego będą wymagały szczególnie aktywnego nadzoru poprzez przyszłe operacyjne planowanie przestrzenne i realizację potrzebnych sieciowych urządzeń infrastruktury technicznej.  


Ożywienie gospodarcze w kraju może wywołać wzrost popytu na usługi turystyczno-rekreacyjne. Walory krajobrazowe oraz wyjątkowe walory historyczne gminy tworzą warunki rozwoju ruchu turystycznego. Dodatkowym walorem gminy może stać się planowana budowa zbiornika wodnego „Morze Chęcińskie". Może nastąpić wzrost zainteresowania osób z poza terenu gminy czy nawet województwa (co już ma miejsce) wyjątkowymi walorami tej gminy i spowodować przypływ kapitału zewnętrznego. Stworzy to odpowiednie warunki do inwestowania w szeroko pojętą turystykę, hotelarstwo i gastronomię. Takie z kolei inwestycje dadzą bazę ekonomiczną do ożywienia i rozwoju gospodarki. 
4. STRATEGICZNE CELE ROZWOJU GMINY

4.1. Generalny cel strategii


Wyniki diagnozy gospodarki gminy, przeprowadzone konsultacje i scenariusze przyszłości dają podstawy do utrzymania określonej hipotezy celów, w tym celu generalnego i wiodących kierunków jego osiągania stanowiących zestaw celów warunkujących. Generalnym celem strategii rozwoju gminy Sobków jest 

WIELOFUNKCYJNY ROZWÓJ GMINY –

ROZWÓJ W OPARCIU O OPTYMALNE WYKORZYSTANIE ISTNIEJĄCYCH POTENCJAŁÓW.
4.2. Cele warunkujące osiąganie celu generalnego


Dla osiągnięcia celu generalnego konieczna jest realizacja szeregu celów zwanych warunkującymi, w tym:

1. Restrukturyzacja rolnictwa. Wspomaganie zróżnicowanych form przedsiębiorczości i poprawa kondycji ekonomicznej gospodarki

2. Rozwój turystyki

3. Racjonalne zagospodarowanie obszaru gminy

Przyjęty układ celów warunkujących wywołuje potrzebę określenia licznych celów operacyjnych w dziedzinach działalności społeczno – gospodarczej uznanych jako dziedziny działań strategicznych. Do nich zaliczono wszystkie dziedziny mające istotny ładunek problemów i potencjałów rozwojowych, stanowiących podstawy bezpośrednich i pośrednich działań usprawniających rozwój.

4.3. Cele operacyjne w wybranych dziedzinach strategicznych


W omówionych dziedzinach strategicznych proponuje się przyjęcie następujących celów operacyjnych:

1) w sferze gospodarki rynkowej

· zorganizowanie inkubatora przedsiębiorczości wspierającego rozwój drobnej i średniej przedsiębiorczości, w związkach z innymi gminami i ewentualnie powiatem.

· zorganizowanie wspólnego systemu marketingowego dla potencjalnych inwestorów niezależnych od samorządu i gminy, wskazujący miejsca i warunki inwestowania oraz potencjalne korzyści inwestorów w poszczególnych dziedzinach, przeważnie w sferze rynkowej;

· opracowanie koncepcji i uruchomienie systemu lokalnego informacji rynkowej i informacji o warunkach inwestowania w gminie. System dotyczyłby informacji o sieci podaży dóbr i usług oraz odwrotnie – o oczekiwaniach konsumentów w tym zakresie.

2) w rolnictwie :

· przeznaczenie pod zalesienia gruntów najmniej przydatnych rolniczo;

· tworzenie kompleksowego systemu obsługi konsultingowej producentów rolnych;

· tworzenie zrzeszeń marketingowych producentów rolnych z działów specjalnych rolnictwa;

· tworzenie systemów marketingowych dla rozwoju przedsiębiorczości obsługi technicznej rolnictwa;

· szeroko pojęte szkolnictwo dla wdrażania nowych działów produkcji rolnej;

3) w infrastrukturze technicznej 

· zwodociągowanie gminy ;

· dążenie do wybudowania kanalizacji sanitarnej oraz oczyszczalni ścieków;

· gazyfikacja gminy;

· zorganizowanie systemu gospodarki odpadami; 

· modernizacja sieci elektroenergetycznej w zakresie średnich i niskich napięć ze stacjami transformatorowymi;

4) w turystyce

· podnoszenie walorów turystycznych i udostępnianie ich dla ruchu turystycznego;

· tworzenie szlaków turystycznych i ścieżek rowerowych;

· utworzenie bazy turystycznej;

· tworzenie regionalnej sieci informacji turystycznej;

· promocja walorów gminy;

5) w komunikacji

· modernizacja dróg z uwzględnieniem dróg rolniczych;

· budowa ciągów rowerowych i pieszych poza pasami jezdni, przy trasach komunikacyjnych o dużym natężeniu ruchu i w miejscach niebezpiecznych;

· poprawa parametrów technicznych i geometrycznych niektórych dróg;

· budowa zatok, zadaszonych przystanków;

6) w sferze środowiska przyrodniczego

· edukacja ekologiczna;

· ochrona walorów przyrodniczych;

· zalesienia i zadrzewienia śródpolne;

· budowa zbiornika retencyjno – rekreacyjnego;

· zabezpieczenie przeciwpowodziowe;

7) w sferze społecznej

· wzrost podaży miejsc pracy i kształcenie w zakresie podejmowania przedsiębiorczości;

· poprawa stanu technicznego obiektów infrastruktury społecznej, w tym szkół;

· aktywizacja działalności kulturalnej i sportowej oraz tworzenie dogodnego jej zaplecza materialnego;
 W odróżnieniu od celu generalnego i celów warunkujących jego osiąganie, cele operacyjne w wybranych dziedzinach działań są najszybciej zmienne. Można je modyfikować nie naruszając ukierunkowania całej strategii, wyrażonego właśnie poprzez cele wyższego szczebla. Można także zmieniać dziedziny strategiczne w zależności od zmian ich znaczenia we wspomaganiu strategicznego rozwoju gminy. 

5. OPERACYJNE ELEMENTY STRATEGII ROZWOJU GMINY

5.1. Podmiotowość strategii


Każda strategia rozwoju jednostki terytorialnej, w tym przypadku gminy Sobków, musi mieć określone podmioty w dwojakim znaczeniu. Po pierwsze podmiotem jest tzw. „gospodarz” strategii. Ogólnie, jest to samorząd lokalny a ściślej, Rada Gminy. Rada powinna wyodrębnić specjalną komisję do spraw rozwoju gminy lub komisję nadzorującą przebieg wdrażania strategii i decydującą o modyfikacji (aktualizacji) samego dokumentu. Do prac komisji powinni być zapraszani lokalni liderzy, zainteresowani rozwojem lokalnym a ponadto, eksperci w zakresie zagadnień szczegółowych, na przykład w zakresie gospodarki wodnej, kształtowania lokalnych układów komunikacyjnych, organizacji grup marketingowych producentów rolnych i inni. Nad wdrażaniem strategii bezpośredni nadzór powinien mieć Zarząd Gminy, w szczególności pracownik Urzędu Gminy.


Po drugie podmiotem strategii rozwoju gminy jest zbiorowość jej użytkowników. W tym przypadku są to mieszkańcy, firmy funkcjonujące na jej terenie i instytucje lokalne oraz niezależne od struktury samorządu lokalnego. Jest to grupa od której należy spodziewać się opinii na temat kwestii funkcjonowania i rozwoju gminy. Wśród tej grupy podmiotów należy też popularyzować treść dokumentu strategii i poszczególne przedsięwzięcia rozwojowe na przykład organizacyjne i inwestycyjne. 

5.2. Zadania i programy strategiczne

5.2.1. Uwagi o programach i zadaniach


Zbiór zadań i programów strategicznych jest zawsze otwarty. W dokumencie strategii ramy tego zbioru określają bezpośrednio cele operacyjne, zapisane w poszczególnych dziedzinach działań. Przedmiotem programowania działań o znaczeniu strategicznym dla gminy nie może być bezpośrednia działalność rynkowa. Nie można programować firm ani ich działalności gospodarczej. Strategia nie wyręcza wolnego rynku a powinna wspierać jego funkcjonowanie, także w tzw. „obszarach niedowładu rynkowego”. W sytuacji polskich realiów rynkowych (kapitalizmu bez kapitału) przedmiotem programowania strategicznego w gminie powinny być nie tylko przedsięwzięcia o charakterze publicznym lecz także powoływanie instytucji i organizacji gospodarczych lub społecznych oraz przewidywanie budowy obiektów fizycznych, które w fazie pełnienia nadanych im funkcji mogą być urynkowione. Dotyczy to przedsięwzięć, które nie mogą powstać w fazie organizacyjno-inwestycyjnej siłami rynkowymi (z inicjatyw niezależnych od samorządu lokalnego i całkowicie z kapitału prywatnego) z powodu braku zainteresowania przedsięwzięciem w tej sferze gospodarki lub z braku kapitału prywatnego. Jednakże przedsięwzięcia zainicjowane i zrealizowane przez wadze samorządowe, rządowe lub instytucje non-profitowe mogą mieć szanse funkcjonowania według zasad rynkowych. 


Programy strategiczne gminy są wielocechowym opisem przedsięwzięć gospodarczych i organizacyjno-instytucjonalnych o znaczeniu publicznym dla gminy (lokalne) lub znaczących także w szerszej skali niż obszar gminy. Nie należy ich traktować jako dokumentacji określonych przedsięwzięć. To jest wdrożeniowe zadanie specjalistów. Z kolei zadania w dokumencie strategii są w zasadzie zapisane jednym hasłem. Następnie mogą być opracowywane w formie programów lub koncepcji projektów.

5.2.2. Proponowane zadania i programy wieloletnie


Na okres perspektywiczny proponuje się opracowanie i wdrożenie w poszczególnych latach następujących zadań i programów strategicznych, takich jak:

1) w sferze usprawniania gospodarki rynkowej:

· tworzenie lokalnych organizacji przedsiębiorców , producentów rolnych oraz lokalnych systemów marketingowych w zakresie dominujących funkcji gospodarki rynkowej, np. marketing w produkcji rolnej, turystyce, usługach;

· tworzenie lokalnych funduszy na użytek wspomagania organizacji przedsiębiorców i producentów rolnych działających non – profit;

· tworzenie sieci punktów kontaktowo – informacyjnych o infrastrukturze ekonomicznej na użytek wszelkich uczestników rynku;

2) w sferze rolnictwa:

· program porządkowania gruntów pozostających w użytkowaniu rolniczym z wydzieleniem gruntów mało przydatnych dla rolnictwa w obecnych realnych warunkach rynkowych z możliwością ich zalesienia;

· program utworzenia zrzeszenia marketingowego producentów rolnych uczestniczących w sposób zorganizowany na rynku giełdowym. Program może uwzględniać kilka takich zrzeszeń dla poszczególnych grup (branż) produktów;

· program organizacji pośrednictwa w obrocie rynkowym gruntami rolnymi i budowlanymi;

· program organizacji kompleksowej technicznej i organizacyjnej obsługi rolnictwa;

3) w infrastrukturze technicznej:

· program zwodociągowania gminy; 

· program budowy sieci gazowych;

· program kanalizacji oraz oczyszczania ścieków z realizacją wymaganych oczyszczalni ścieków;

· program modernizacji sieci i urządzeń sieci elektroenergetycznej średniego i niskiego napięcia;

· program racjonalnego wykorzystania odpadów, w systemie recyklingu;

4) w turystyce:

· program organizacji turystyki na terenie gminy;

· program udostępnienia walorów przyrodniczych poprzez tworzenie szlaków i ścieżek turystycznych ;

· program promocji i informacji turystycznej gminy;

5) w komunikacji:

· program modernizacji sieci dróg;

· program budowy ciągów pieszych i rowerowych przy trasach komunikacyjnych o dużym natężeniu ruchu i w miejscach niebezpiecznych; 

6) w sferze środowiska przyrodniczego:

· kompleksowy program ochrony drobniejszych i rozproszonych walorów oraz zasobów środowiska przyrodniczego;

· program ochrony terenów zagrożonych powodzią;

· program zalesień i zadrzewień śródpolnych;

· program budowy zbiornika retencyjno – rekreacyjnego ;

7) w sferze społecznej:

· program rozwoju działalności kulturalnej;

· program rewaloryzacji obiektów oświaty;

· program tworzenia urządzeń sportowych i rekreacyjnych;

5.2.3. Układ programów strategicznych


Opracowanie wymienionych najważniejszych zadań w formie opisów programowych w dokumencie strategii należy do specjalistów. Opisy programowe powinny uwzględniać następujące elementy, w tym:

· istotę przedsięwzięcia lub jego funkcję;

· elementy programu, w tym jego funkcje elementarne;

· wskazanie miejsca realizacji;

· wskazanie celów operacyjnych w strategii, do których odnosi się program;

· określenie wykonawcy i docelowego gospodarza programu;

· sposób wdrożenia i funkcjonowania programu, co stanowi jednocześnie określenie instrumentów nie tylko danego programu lecz również całej strategii;

· wskazanie uwarunkowań wdrożeniowych, w tym czynników ułatwiających i utrudniających wdrożenie.

5.3. Wnioski dotyczące dalszych prac nad strategią rozwoju gminy


Analiza uwarunkowań wdrożenia poszczególnych programów strategicznych może tworzyć pewne sekwencyjne zależności między nimi. Na przykład budowa zbiornika wodnego warunkuje możliwość opracowania i wdrożenia pewnego programu obsługi rekreacji.  Stąd też w dokumencie strategii rozwoju gminy powinno być opracowanych możliwie wiele różnorodnych pomysłów programowych aby owa sekwencyjność i wynikające z niej korzyści mogły być maksymalnie uwzględnione.


Prace nad strategią powinny trwać w sposób ciągły. Ciągłość wynika z potrzeby aktualizacji dokumentu wobec zmieniających się uwarunkowań obiektywnych rozwoju gminy oraz ze zmian w procesie doskonalenia warsztatu planowania i zarządzania strategicznego w gminie i jego integracji z lokalnym planowaniem przestrzennym. Wnioski programowe ze strategii gminy mogą i powinny być składane zarówno do strategii jak również do przyszłego planu zagospodarowania województwa. 

6. PROPONOWANE PROGRAMY
PROGRAM

OŚRODEK PROMOCJI, DORADZTWA

I INFORMACJI GOSPODARCZEJ

1. Funkcje i cele programu.
Programowanie rozwoju różnych zjawisk rynkowych wymaga stworzenia odpowiedniego systemu informacji. W wszelkich koncepcjach rozwoju pojawia się pilna potrzeba promowania gminy na forum regionalnym , krajowym i europejskim. Do rozwoju gminy niezbędna jest również promocji mechanizmów i instytucji ułatwiających tworzenie nowych miejsc pracy, rozwój małej przedsiębiorczości i przyciąganie inwestorów zewnętrznych. Celem proponowanego programu jest zatem doradcze, informowanie i szkoleniowe wspieranie lokalnej przedsiębiorczości oraz promocja miejsca lokalizacji, dogodnych warunków życia dla mieszkańców i korzyści dla inwestycji zewnętrznych. 

2. Struktura programu.

Proponowany program zakłada, że ośrodek zajmować się będzie:

· pomocą organizacyjną i merytoryczną w promocji walorów i atrakcyjności inwestycyjnej gospodarki lokalnej i gminy na forum krajowym, regionalnym i zagranicznym,

· pozyskiwaniem, gromadzeniem i dystrybucją informacji gospodarczych,

· informacją o źródłach finansowania przedsięwzięć gospodarczych, o polskim  i europejskich liniach kredytowych a także pomocą w opracowywaniu wniosku kredytowego,

· doradztwem gospodarczym i obsługa prawna i podmiotów gospodarczych, pomocą w negocjacjach, sporządzaniem ekspertyz prawnych i opracowań dla lokalnych środowisk gospodarczych, konsultacjami finansowymi i podatkowymi, ale także badaniem rynku czy pomocą w opracowywaniu strategii firmy,

· katalogowaniem ofert współpracy przedsiębiorstw i tworzeniem baz danych. Opracowany bank ofert partnerstwa gospodarczego, będzie zawierał informacje o potrzebach i możliwościach współpracy firm lokalnych z przedsiębiorcami zagranicznymi,

· pomocą w poszukiwaniu zagranicznych partnerów strategicznych do wspólnych przedsięwzięć gospodarczych,

· obsługą inwestorów zewnętrznych zainteresowanych inwestowaniem w gminie i firm gminy zamierzających wejść na rynki wschodnie i UE, 

· współpraca ze środkami masowego przekazu.

3. Lokalizacja programu.

Ośrodek Promocji, Doradztwa i Informacji Gospodarczej winien być zlokalizowany w mieście powiatowym – Jędrzejowie. W zależności od zainteresowanych stron, mógłby to być ośrodek powiatowy lub ponad powiatowy – kilku powiatów. W przypadku bardzo dużego zainteresowania takim ośrodkiem na terenie samej gminy on być zlokalizowanym w miejscowości powiatowej.

4. Znaczenie w kontekście przedmiotu strategii.

W gospodarce rynkowej ośrodki promocji, doradztwa i informacji obok ośrodków wspierania  biznesu i inkubatorów przedsiębiorczości, stanowią ważne ogniwo infrastruktury ekonomicznej. Instytucje te wspierają wszelkie działania na rzecz rozwoju gospodarki lokalnej. Promocja, informacja i doradztwo to pomoc dla przedsiębiorczości mieszkańców miasta, które ułatwiają prowadzenie działalności gospodarczej, zwłaszcza dla małych i średnich przedsiębiorstw. 


Ośrodki takie stwarzają bowiem możliwości zorganizowania w 

jednym ośrodku pełnej informacji o możliwościach współpracy 

interregionalnej, realizowanych i przygotowanych projektach, środków 

pomocowych i zasadach i ich pozyskiwania. Ważne jest też 

przygotowanie gminy do unijnych procedur wspólnego rynku,

 dostosowanie firm do wymogów rynku europejskiego, 

nawiązywanie bezpośrednich kontaktów z partnerami i wewnętrznymi w 

celu realizacji wspólnych przedsięwzięć gospodarczych.

5. Realizacja celów strategicznych.

Bezpośrednim celem programu jest stymulacja rozwoju

 gospodarczego poprzez tworzenie systemu promocji rynkowej dla przedsiębiorców i konsumentów. Pośrednio  zaś program służy wzmacnianiu infrastruktury  ekonomicznej i informacyjnej oraz wspieraniu przedsiębiorczości i promocji gospodarki lokalnej. 

W działaniach na rzecz wspomagania rozwoju gospodarczego, wykorzystywać będzie w pełni możliwości jakie stwarzają nowe techniki telekomunikacyjne i informatyczne. 
6. Korzyści uzupełniające. 

Profesjonalne świadczenie usług przez takie ośrodki to także działania na rzecz kojarzenia partnerów gospodarczych a we efekcie wzrost konkurencyjności podmiotów gospodarczych.

Ośrodek oprócz działalności promocyjnej, informacyjna i doradczej, mógłby organizować szkolenia ukierunkowane głównie na wspomaganie i rozwój przedsiębiorczości, prowadzić działalność wydawniczą (katalogi, informatory, foldery, firmy). Organizować może także seminaria i misje gospodarcze. 

7. Podmiotowość realizacji.

Ośrodek Promocji, Doradztwa i Informacji Gospodarczej może być wspólnym przedsięwzięciem władz samorządowych, przedsiębiorców i organizacji pozarządowych, przedsiębiorców i organizacji pozarządowych i funkcjonować w dwóch wersjach:

· może być instytucją funkcjonującą w ramach agencji rozwoju

 lokalnego lub regionalnego,

· powstaniu niezależnej, samodzielnej instytucji, która

 posiadałaby osobowość prawną. W tym przypadku należy zorganizować partnerów lokalnych lub regionalnych, zainteresowanych tworzeniem takiej instytucji. Nawet w tym przypadku, niezbędna  byłaby pomoc organizacyjna i merytoryczna istniejących agencji rozwoju regionalnego. Można więc przyjąć wersję, iż agencje w pierwszym etapie rozwoju ośrodków informacji rynkowej, pełnią rolę „inkubatorów” tych instytucji, by po pewnym okresie „dojrzałości” mogły usamodzielnić się. 

8. Sposób uruchomienia i realizacji programu.

Realizacją programu i pomocą w powstaniu ośrodków informacji gospodarczych zainteresowane są instytucje działające na rzecz regionalnego rozwoju gospodarczego. Partnerami zainteresowani stworzeniem takiej sytuacji , są:

· wydziały rozwoju regionalnego urzędu wojewódzkiego i urzędu marszałkowskiego,

· ośrodki informacji turystycznej, 

· agencje rozwoju lokalnego czy regionalnego.

Uruchomienie programu w dużym stopniu zależy od potrzeb i możliwości społeczności lokalnych. Może to więc być samodzielna jednostka organizacyjna lub działająca w ramach istniejących instytucji czy organizacji, takich jak:

· agencje rozwoju lokalnego lub regionalnego,

· izby przemysłowo-handlowe,

· samorządy lokalne.

Przyjmuje się, że organizacją ośrodka zajmą się instytucje i organizacje działające na rzecz rozwoju gospodarki lokalnej. Ośrodki będą pozyskiwać fundusze na działalność statutową z własnej działalności gospodarczej, ze środków pomocowych, dotacji i darowizn, od sponsorów i udziałowców.

9. Uwarunkowania zewnętrzne realizacji programu.

Ważne znaczenie w realizacji programu może mieć współpraca z Polsko-Brytyjskim Programem rozwoju Przedsiębiorczości (PBEP) realizowany przez Lubelską Fundacje Rozwoju. 

Program:

FUNDUSZ ROZWOJU LOKALNEGO

1. Funkcje i cele programu.
Podstawowe znaczenie w kreowaniu rozwoju Sobkowa ma budowa lokalnego rynku kapitałowego. Środki pomocowe, budżetowe 
i pozabudżetowe zarówno regionalne jak i lokalne kierowane na rozwój nie są skoordynowane. Niezbędna jest zatem akumulacja kapitału. Ważne jest też tworzenie funduszy lokalnych pochodzących 
z działalności dobroczynnej.


Fundusz Rozwoju Lokalnego ma wypełnić istniejącą lukę 
w usługach finansowych realizowanych przez
Rejonowe Urzędy Pracy i banki komercyjne Innym
ważnym powodem uruchomienia Funduszu jest tworzenie płaszczyzn integracji, współpracy i partnerstwa między głównymi aktorami rynku lokalnego. Fundusz Stwarza możliwość integracji środowisk społecznych oraz grup interesu wokół wspólnej sprawy. W przypadku zainteresowania tą ofertą potencjalnych partnerów lokalnych, regionalnych, krajowych czy zagranicznych, daje szansę stworzenia silnego finansowego instrumentu wspierającego rozwój Sobkowa. Rodzi też możliwość skoordynowania w skali lokalnej wszelkich inicjatyw prorozwojowych.


Celem tworzenia takiego fundusz jest także finansowanie pozarynkowych lokalnych przedsięwzięć komunalnych w wielu dziedzinach jak kultura, sztuka, edukacja, ochrona zdrowia, ochrona środowiska czy nawet pomoc społeczna. Fundusz taki mógłby wypełnić lukę finansowania budżetowego w wielu dziedzinach życia gminy. Donatorzy funduszu finansując niektóre sfery życia publicznego 
w mieście tworzą korzyści lokalne, które pośrednio będą im zwracane przez sprawnie funkcjonujący cały ogólnogminny układ gospodarczy. Mają też istotny wpływ na finansowanie rozwoju gminy.

2. Struktura programu.

Fundusz Rozwoju Lokalnego jako instytucja i instrument finansowy w polityce rozwoju realizowanej przez samorząd lokalny przeznaczony byłyby na:

· finansowe wspomaganie podejmowanej działalności gospodarczej przez osoby bezrobotne i poszukujące pracy,

· pomoc we współfinansowaniu inwestycji rozwojowych małych przedsiębiorstw prywatnych, by firmy te nie traciły płynności finansowej. W zamian za mniejszościowe udziały lub akcje spółek Fundusz mógłby zapewnić dostęp do kapitału. Po pewnym czasie możliwe byłoby zbycie udziałów wspólnikom tub innym podmiotom lub sprzedaż spółki w porozumieniu z właścicielami,

· kredytowanie małych i średnich przedsiębiorstw poszukujących środków na inwestycje oraz zakup surowców i materiałów . W tym zakresie pojawiają się największe bariery rozwojowe. Fundusz wziąłby na siebie ryzyko, które bank nie chce przyjąć w najbardziej niestabilnych segmentach rynku,

· opracowanie i realizację komunalnych programów restrukturyzacyjnych,

· poręczenia kredytów dla sektora małych i średnich przedsiębiorstw 
a szczególnie drobnej wytwórczości.
3. Lokalizacja programu.
Siedzibą funduszu z uwagi na jego charakter powinna być miejscowość powiatowa - Jędrzejów.

4. Znaczenie w kontekście przedmiotu strategii.
Aktywna walka z bezrobociem, tak na poziomie krajowym, regionalnym czy lokalnym sprowadza się do finansowego wsparcia przedsięwzięć podejmowanych przez osoby fizyczne. Dotyczy to szczególnie osób bezrobotnych czy zagrożonych zwolnieniami z pracy . Cel ten bezpośrednio realizują pożyczki na rozpoczęcie działalności gospodarczej, ze środków Funduszu Pracy. Finansowe i instytucjonalne wzmocnienie tej idei zakłada proponowana koncepcja Funduszu Rozwoju Lokalnego. Głównym celem tego funduszu ma być wspomaganie lokalnego rozwoju poprzez kreowanie nowych podmiotów gospodarczych a tym samym, nowych miejsc pracy i nowej jakości życia społeczności lokalnej .

5. Realizacja celów strategicznych.

Realizacja programu ma przyczynić się do wzrostu atrakcyjności ekonomicznej i aktywizacji rynku pracy. Stanowić będzie swoisty mechanizm zabezpieczający przedsięwzięcia gospodarcze przed ryzykiem.

6. Korzyści uzupełniające.

Efektem utworzenia funduszu może być wzrost integracji 

i podwyższanie atrakcyjności na arenie regionalnej, krajowej czy też międzynarodowej. Montaż finansowy środków publicznych, prywatnych i pomocowych wzmocni skuteczność finansowania działań pro rozwojowych w gminie. Efekt połączonych sił i środków jest zawsze

większy niż suma oddzielnych działań. Często montaż
finansowy

potrzebny jest nie tylko dla wzmocnienia efektu, ale często dla osiągnięcia tego, czego w pojedynkę osiągnąć nie można. Szczególną wagę należy więc przykładać do synergicznego efektu takiego funduszu. Zadaniem proponowanych rozwiązań jest więc Stworzenie takiego systemu wspomagania rozwoju, który realizowałby funkcje wzajemnie uzupełniające się.

 7. Podmiotowość realizacji.

Utworzenie proponowanego funduszu lokalnego, który finansowałby przedsięwzięcia publiczne a jednocześnie wspierał inicjatywy gospodarcze zależy głównie od:

· władz samorządowych,

· lokalnych firm i instytucji rynkowych,

· sponsorów zewnętrznych zainteresowanych rozwojem gminy.

Tego rodzaju fundusz może powstać z własnej inicjatywy. Rady Gminy, Rady Powiatu lub innych jednostek gospodarczych. Wydaje się jednak, że w tym drugim przypadku niezbędna Jest aprobata tego przedsięwzięcia i wsparcie finansowe władz samorządowych. Tworzenie fundusz tego typu inicjowanego przez: samorząd można powierzyć 

np. organizacji pozarządowej.

8. Sposób uruchomienia i realizacji programu.

Podstawą nowoczesnej gospodarki jest kredytowanie. Bariery pojawiają się szczególnie dla MSP. Dlatego często drobni i początkowi przedsiębiorcy muszą wziąć na siebie ryzyko, które bank nie chce przyjąć. Fundusz Rozwoju Lokalnego w pierwszym etapie realizacji mógłby przyjąć ​koncepcję - Funduszu poręczeń Wzajemnych. Można bowiem przyjąć koncepcję że przedsiębiorcy, którzy sobie nawzajem poręczają, tworzą właśnie ten fundusz. Przedsiębiorcy dysponujący takim kapitałem są w bardziej korzystnej sytuacji, gdyż mogą zawierać z bankiem umowy kredytowe o multiplikacji poręczanego kapitału 

(np. x2, x5, itp.)

9. Związki z innymi programami.

Do wspomagania rozwoju lokalnego może przyczynić się Fundusz MIKRO, realizowany przez Polsko-Amerykański Fundusz Przedsiębiorczości, który udziela pożyczek dla małych firm zatrudniających do 10 osób. Jedynym wymaganym zabezpieczeniem jest weksel pożyczkobiorcy poręczany przez trzy osoby. Pożyczki przeznaczone są dla działających minimum trzy miesiące małych firm prywatnych, które nie mogą uzyskać kredytu bankowego ponieważ nie maja odpowiednich zabezpieczeń lub starają się o zbyt małą kwotę. Pożyczki funduszu Mikro udzielane są najczęściej w kwocie 5 tys. zł., zwykle na 6 miesięcy. Ciekawą inicjatywą Funduszu są pożyczki grupowe. Grupa 4- 7 drobnych przedsiębiorców otrzymuje pożyczkę i wzajemnie ją sobie poręcza. Ze spłaty pożyczki rozlicza się cała grupa.

Program:

INKUBATOR PRZEDSIĘBIORCZOŚCI

1. Funkcje i cele programu.

Instytucjonalną formą wspierania przedsiębiorczości i procesów innowacyjnych są parki przemysłowo-technologiczne, technopole oraz inkubatory przedsiębiorczości. Na poziomie lokalnym, instytucją działającą na rzecz wspomagania rozwoju małych i średnich przedsiębiorstw są głównie inkubatory przedsiębiorczości jako jedna z form aktywizacji lokalnej gospodarki rynkowej jako bazy ekonomicznej gminy. Inkubator poprzez dostarczanie odpowiedniej powierzchni na działalność gospodarczą, obsługę biurową i innych usług wspierających biznes, tworzy nowe miejsca pracy, zagospodarowuje zbędne i niewykorzystane obiekty przemysłowe,
wspiera
rozwój sektora prywatnego
oraz
transfer i komercjalizację nowych technik i technologii.

Głównym celem tworzenia inkubatora przedsiębiorczości jest zatem:

 -  wszechstronna pomoc przedsiębiorstwom w promocji, marketingu i zarządzaniu finansami w początkowym okresie działalności i osiągnięciu stabilizacji,

· profesjonalne zaistnienie na rynku poprzez osiągnięcie zdolności nie tylko do przetrwania ale także samodzielnego odniesienia sukcesu na rynku,

· tworzenie nowych przedsiębiorstw,

· walki z bezrobociem,

· zagospodarowanie wolnych terenów i obiektów,

· tworzenie lokalnych centrów innowacyjności i transfer technologii.
2. Struktura programu.

Wzorem niektórych, istniejących już inkubatorów w Polsce (przypadek Tomaszowa Mazowieckiego), w ramach tej. jednostki. organizacyjnej mogą być uruchamiane inne (poza typowymi funkcjami inkubacji początkujących firm i nowych przedsięwzięć w biznesie) formy pomocy przedsiębiorczości, na przykład fundusz rozwoju przedsiębiorczości (FRP). Jego cele to:

- pobudzanie aktywności społeczności

działalności gospodarczej,

- kreowanie
świadomości
roli
przedsiębiorczości
własnej w rozwoju społeczności lokalnej i promowanie przedsiębiorczości wśród bezrobotnych ,

- tworzenie warunków przedsięwzięć gospodarczych,

- gromadzenie i pozyskiwanie lokalnych funduszy z przeznaczeniem ich na zwiększanie środków FRP ,

- wspieranie i uzupełnianie działań administracji rządowej i samorządowej w programie aktywnej walki z bezrobociem.


W szczególności FRP realizuje takie zadania jak:


1)
udzielanie
pożyczek
i
wsparcia
kapitałowego,
bądź finansowego w formie innej niż pożyczki osobom bezrobotnym i innym podmiotom spełniającym warunki określone przez Regulamin FRP;

2) udzielanie wszechstronnej pomocy w przygotowaniu wniosków pożyczkowych wszystkim zainteresowanym .

Trzecim wreszcie ogniwem przy inkubatorze przedsiębiorczości może być ośrodek wspierania przedsiębiorczości. Jego funkcje skupiają się na działalności oświatowej i popularyzatorskiej. Jest to swoista szkółka przedsiębiorczości, zorganizowana w podobny sposób jak działają popularne tego typu organizacje we Francji. Do zadań Ośrodka należy:

· przygotowywanie i uaktywnianie osób bezrobotnych do rozpoczęcia własnej działalności;

· stała
współpraca
z
dyrekcjami
szkół
średnich w celu

wprowadzenia do programów edukacyjnych elementów myślenia

przedsiębiorczego i pomaganie w kreowaniu wizerunku przedsiębiorcy;

· zachęcanie i uczenie samodzielności absolwentów szkół średnich do tworzenia przez nich stanowisk pracy, w zależności od posiadanych kwalifikacji i umiejętności;

· regularna współpraca z Rejonowym Biurem Pracy w celu dostosowania programów edukacyjnych Ośrodka do potrzeb i intencji bezrobotnych ;

· organizowanie i prowadzenie szkoleń o tematyce dostosowanej do poziomu i potrzeb przyszłych i obecnych zarządzających firmami;

· doradztwo ekspertów w dziedzinach niezbędnych samodzielnego prowadzenia działalności gospodarczej;

· prowadzenie i uaktywnianie banku danych o działających przedsiębiorstwach w celu ułatwiania kontaktów i zachęcania do wymiany doświadczeń między firmami;

· tworzenie bazy materiałów szkoleniowych z fachową literaturą;

·  prowadzenie szkoleń i seminariów dostosowanych do specyfiki potrzeb rynku.

Jednostka organizacyjna inkubatora może podejmować również inne inicjatywy na rzecz rozwoju przedsiębiorczości, takie jak aktywność ekonomiczna bezrobotnych i przygotowywanie do zawodu młodzieży szkolnej. Wzorem inkubatora tomaszowskiego można powołać Forum Zatrudnienia, tworzące sieć przepływu informacji o rynku pracy i o organizowanych szkoleniach, przygotowujących do zawodu jak też do przekwalifikowywania bezrobotnych. Forum zatrudnienia może pełnić rotę generatora przepływu informacji o popycie i podaży miejsc pracy, oraz może współpracować z instytucjami obsługującymi bezrobocie i rynek pracy.

Inną jeszcze inicjatywą inkubatora może też być program aktywizacji młodzieży w formie młodzieżowych mini-przedsiębiorstw. Celem takiego programu mogłoby być praktyczne zapoznanie młodzieży z działaniem przedsiębiorstwa, pobudzanie jej do twórczych inicjatyw w zakresie gospodarki rynkowej oraz wdrażanie poczucia odpowiedzialności za podejmowane decyzje.

3. Lokalizacja programu.

Siedzibą programu może być miejscowość gminna, a lepiej powiatowa.

4. Znaczenie w kontekście przedmiotu strategii.

Inkubator Przedsiębiorczości jest ofertą dla nowopowstających firm w gminie, które mają perspektywy rozwoju, są w stanie po okresie inkubacji generować samodzielnie zysk, stosować nowe technologie i rozwiązania organizacyjne. Generalnie nie ma preferencji co do rodzaju działalności czy branży. Do Inkubatora należy jednak przyjmować w pierwszej kolejności firmy zajmujące się działalnością produkcyjną lub usługową a w ostatniej kolejności handlową. Kryteria doboru wynikają z przyjętej koncepcji wspierania przedsiębiorczości i rozwoju rynku lokalnego.

5. Realizacja celów strategicznych.

Realizacja programu umożliwia wszechstronną pomoc początkującym przedsiębiorcom gdyż inkubator oferuje sprzyjające warunki rozwoju poprzez:

swobodne wejście do inkubatora w celu korzystania ze wspólnej i taniej powierzchni do prowadzenia działalności gospodarczej, wspólne usługi biurowe i organizacyjne, które pozwalają obniżyć i racjonalizować koszty małej firmy,

Świadczenie przez inkubator szkolenia, doradztwa i informacji pozwala na profesjonalną ocenę nowych przedsięwzięć podejmowanych przez lokatorów inkubatora i dostęp do nowych źródeł finansowania.

6. Korzyści uzupełniające.

Korzyści z funkcjonowania inkubatora czerpią nie tylko firmy lokatorzy, ale także klienci inkubatora, lokalna społeczność i sponsorzy.

 7. Podmiotowość realizacji.

Każda koncepcja Inkubatora powinna odpowiadać celom rozwoju lokalnego. Inkubator przedsiębiorczości jako element lokalneł infrastruktury ekonomicznej, tworzony jest zwykle przez organizacje pozarządowe, powiązane z władzą lokalną, samorządem gospodarczym oraz dużymi firmami będącymi lokomotywami rozwoju.

8. Warunki rozpoczęcia i realizacji programu.

W zasadzie są dwa ważne warunki. Jednym jest kapitał założycielski tworzony przez fundatorów w przypadku fundacji tub kapitał udziałowców w spółce. W przypadku fundacji mogą być wydzielane jednostki funkcjonujące na zasadach rynkowych. Warunkiem wdrożenia

jest rozpowszechnienie idei usług inkubacyjnych wśród potencjalnych przedsiębiorców i popularyzacja doświadczeń zdobytych przez korzystających z inkubatora w innych ośrodkach. Jednostka promocji rozwoju przedsiębiorczości powiązana lub podporządkowana Zarządowi Gminy (lub Powiatu) może pełnić rolę wspomagającą w organizacji inkubatora.

9. Związki z innymi programami.

W zasadzie organizacja inkubatora nie jest uzależniona od innych programów zamieszczonych w strategii i od zadań w niej postulowanych. Natomiast od organizacji inkubatora będą zależały liczne przedsięwzięcia o znaczeniu strategicznym i doraźnym.

10. Uwarunkowania zewnętrzne wdrożenia programu.

Zorganizowanie inkubatora przedsiębiorczości w Sobkowie (a tym bardziej na szczeblu powiatowym - w Jędrzejowie) nie ma poważnych ograniczeń obiektywnych. Przeszkodą może okazać się zbyt słabo zorganizowane miejscowe lobby biznesu. Powodzenie zależy głównie od inwencji organizatorów i od sygnalizowania potrzeb przez początkujących przedsiębiorców.

Program

OCHRONA ZABYTKOWEGO KRAJOBRAZU KULTUROWEGO 

1. Funkcje i cele programu.

Teren gminy Sobków wyjątkowo obfituje w obiekty zabytkowe i wymaga szczególnej ochrony tego dziedzictwa. Celem programu jest kompleksowa inwentaryzacja zasobów krajobrazu kulturowego i pełna restauracja tych walorów, pod nadzorem konserwatora zabytków i służb ochrony środowiska. Wspomaganie działań związanych z poprawą stanu krajobrazu kulturowego, wymaga opracowania stref ochronnych uwzględnionych w planie zagospodarowania przestrzennego miasta.

2. Struktura programu.

Elementami składowymi programu jest: 

· plan ochrony istniejących walorów kulturowego gminy,

· uzyskanie poprawy stanu zabytkowego krajobrazu kulturowego,

· zagospodarowanie i optymalne wykorzystanie walorów dziedzictwa kulturowego gminy Sobków.

3. Lokalizacja programu.

Program dotyczy terenu całej gminy.

4. Znaczenie w kontekście przedmiotu strategii.

Ochrona dziedzictwa i krajobrazu kulturowego gminy Sobków ma prowadzić do wspomagania wskazanych w strategii kierunków rozwoju gminy związanych z turystyką. Program ma przyczynić się do zachowania dziedzictwa kulturowego gminy Sobków.

5. Realizacja celów strategicznych.

Program realizuje podstawowe cele strategii rozwoju gminy Sobków, w szczególności przyczynia się do zachowania tożsamości kulturowej tego terenu, co w perspektywie integracji europejskiej ma ważne znaczenie. Podnosi też techniczne, funkcjonalne i estetyczne standardy gminy co w efekcie przyczynia się do podnoszenia estetyki, ładu przestrzennego i jakości życia mieszkańców.

6. Korzyści uzupełniające.

Dodatkowe korzyści z ochrony "sobkowskich" zasobów dziedzictwa kulturowego wiążą się z szerokim udostępnieniem dla zwiedzających. Osobliwości kulturowe, odrestaurowane i udostępnione dla zwiedzających to dobra wizytówka i promocja gminy. Program przyczyni się do wzrostu image gminy i samorządu jako autentycznego gospodarza. Przyczyni się do wzrostu liczby turystów i badaczy dziejów kultury .

7 .Podmiotowość realizacji.

Generalnie ochrona dóbr kultury leży w gestii Ministra Kultury i Wojewody. Nadzór merytoryczny sprawuje Generalny Konserwator Zabytków wraz z wojewódzkimi konserwatorami zabytków . Prowadzenie spraw z zakresu obowiązków wojewódzkiego konserwatora zabytków może być przekazane także gminom lub powiatom. Obowiązek ochrony zabytków spoczywa również na dyrektorach obiektów zabytkowych. Wskazane podmioty mogą być odpowiedzialne za wdrażanie programu.

Do realizacji programu należy też włączyć instytuty badawczo naukowe i stowarzyszenia związane z zagospodarowaniem przestrzennym, urbanistyką i architekturą.

8. Sposób uruchomienia i realizacji programu.

Władze gminy mogą zainicjować realizację tego programu, zlecając w porozumieniu z wojewódzkim konserwatorem zabytków, stosowne opracowania i ekspertyzy konserwatorskie.

Zlecenie specjalistycznego opracowania ochrony zabytkowego krajobrazu kulturowego należy powierzyć wyspecjalizowanej jednostce naukowej. Wskazane jest by wyniki tych prac uwzględnione zostały w studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania miasta oraz w planach miejscowych. W pracach nad planem przestrzennym miasta należy uwzględnić strefy ochrony.

9. Uwarunkowania zewnętrzne realizacji programu.

Wśród uwarunkowań zewnętrznych realizacji programu należy wskazać głównie na środki finansowe niezbędne do realizacji proponowanego programu. Problem dotyczy w równej mierze środków budżetowych jak i pozabudżetowych. W tym względzie niezbędny jest montaż finansowy środków budżetowych, prywatnych i pomocowych. Ważna jest też akceptacja społeczna proponowanego przedsięwzięcia.

Program:

MARKTUR - MARKETING TURYSTYCZNY

1. Funkcje i cele programu.

Doceniając rolę i rosnące znaczenie turystyki w gospodarce rynkowej, należy szczególną uwagę zwracać na działalność marketingową. Marketing to przede wszystkim styl myślenia w warunkach konkurencyjnego rynku, to odpowiedź na pytanie jak wykorzystać atuty by wygrać z konkurencją.

Cele programu polegają na wywołaniu jak największego popytu na dobra i usługi turystyczne oraz na zasoby regionu jako warunki lokalizacjii  rozwoju przedsiębiorczości związanej z obsługą turystyki.

Działania wspomagające rozwój turystyki można opierać na:

· wykorzystaniu istniejących walorów jako dóbr turystycznych, w tym walorów przyrodniczych, zasobów dziedzictwa kulturowego, możliwości zaktywizowania kontaktów zewnętrznych, w tym imprez na różnych płaszczyznach życia społecznego, możliwości organizowania różnych form rozrywki,

· rozpoznaniu i kreowaniu nowych form zapotrzebowania na dobra turystyczne;

· możliwie daleko idącym urozmaicaniu form dóbr turystycznych i obsługi turystów,

· wykorzystaniu turystycznej pozycji geograficznej reg1onu, w tym położenia w przyszłości na wschodniej granicy UE,

· zachowaniu strategicznego podejścia do wspomagania rozwoju turystyki, co oznacza długofalowość działań, ich wzajemne kojarzenie i wspomaganie, usuwanie problemów i konfliktów z jednoczesnym podtrzymywaniem konkurencji między jednostkami gospodarki rynkowej świadczącymi usługi turystyczne.

2. Struktura programu.

W warunkach ostrej konkurencji na światowych i krajowych rynkach turystycznych, opracowanie strategii marketingu turystycznego wymaga: dokładnej analizy rynku, osobliwości turystycznych, produktu turystycznego, promocji i informacji. Strategiczne programowanie rozwoju turystyki wykorzystuje bogate walory środowiska przyrodniczego i kulturowego gminy Sobków.

3. Lokalizacja programu.

Program dotyczy terenu gminy.

4. Znaczenie w kontekście przedmiotu strategii.

Przedmiotem działań strategicznych w tym zakresie jest wspomaganie rozwoju gospodarki turystycznej, udostępnianie walorów turystycznych, udzielanie wszelkich informacji turystom, obsługa

transportowa, zakwaterowanie i wyżywienie. Program ma być stymulatorem zmian jakościowego rozwoju turystyki.
5. Realizacja celów strategicznych.


Program ma na celu wzmocnienie przemysłu turystycznego, tak by

mógł
funkcjonować na międzynarodowych i krajowych rynkach z odpowiednio konkurencyjnym produktem.

Funkcje programu mogą być wyodrębniane z punktu widzenia wielu rodzajów korzyści.

Pierwszą funkcją jest traktowanie ruchu turystycznego w aspekcie korzyści ekonomicznych. Zarówno turyści jak też przedsiębiorczość obsługująca ich potrzeby tworzą dochody lokalne. Przez to turystyka, jak każda inna rynkowa działalność gospodarcza jest częścią jego bazy

ekonomicznej. Tworzy dochody dla
firm, mieszkańców i budżetu

lokalnego, niezależnie od tego czy to są dochody bezpośrednie czy 1eż pośrednie. Program marketingu w tym aspekcie może być czynnikiem rozwoju ekonomicznego regionu w sposób bezpośredni.

Druga funkcja ożywienia ruchu turystycznego dotyczy kontaktów społecznych. poprzez ożywione przyjazdy turystów i wyjazdy turystyczne

mieszkańców regionu tworzone są niewymierne efekty
kontaktów

społecznych. Za ich pośrednictwem możliwe jest urozmaicenie form działalności społecznej, tworzenie nowych form życia i systemów wartości, nowych inicjatyw społecznych oraz wszelkie ułatwienia współpracy rynkowej. Rozległa w kraju i poza jego granicami
sieć kontaktów społecznych może być czynnikiem ułatwiającym marketing  gminy Sobków . Może być czynnikiem marketingu wobec inwestorów w przemyśle i w innych działach gospodarki.

Trzecią funkcją marketingu lokalnego w turystyce jest kształcenie ekonomiczne społeczności lokalnych. Działalność marketingowa wymaga znajomości prawideł rynku, w tym obiektywnych praw ekonomicznych i współczesnych instrumentów ekonomicznych oraz prawno instytucjonalnych. Jego skuteczność polega na stosowaniu wyprzedzających instrumentów oddziaływania na potencjalnego klienta ,

oraz inwestora. Zmusza to lokalne lobby do opracowywania ciągle nowych pomysłów nie tylko dotyczących organizowania imprez i nowych obiektów jako produktu turystycznego. Wymaga ciągłej restrukturyzacji dotychczasowego stanu posiadania i na jego podstawie tworzenia nowych ofert.

6. Korzyści uzupełniające.

Rozwój turystyki poprzez marketing turystyczny przyśpieszy rozwój gospodarczy a tym samym przyczyni się do wzrostu konkurencyjności gminy Sobków na arenie wojewódzkiej i krajowej. Marketing turystyczny ma charakter interdyscyplinarny. Poza ekonomistami badającymi rynek potrzebne są efekty współpracy architektów , lekarzy, psychologów i socjologów. Efekty ich pracy mają ciągle pobudzać nowe rodzaje-popyt u na dobra, w tym usługi turystyczne. Nie wystarczą oferty zwiedzania walorów przyrody i zabytków oraz miejsc pamięci .

 7. Podmiotowość realizacji.

Programem winno być zainteresowane nie tylko miasto ale i "turystyczne" gminy powiatu jędrzejowskiego przy wsparciu władz samorządu wojewódzkiego, odpowiedzialnych za rozwój regionalny i zagospodarowanie turystyczne.

8. Sposób uruchomienia i realizacji programu.

Najważniejszym czynnikiem hamującym ruch turystyczny jest ciągle niska pozycja zapotrzebowania na usługi turystyczne w realnym modelu u konsumpcji polskiego społeczeństwa. Przesądzają o tym ciągle niskie dochody ludności. Drugim czynnikiem jest ciągle niska jakość udostępnienia dóbr turystycznych, w tym głównie usług turystycznych, co na wymagającym europejskim rynku turystycznym jest poważnym mankamentem. Korzystną zmianę warunków rozwoju ruchu turystycznego może zapewnić jedynie kompleksowe i długofalowe współdziałanie władz samorządowych oraz samorządu gospodarczego.

Program mógłby być realizowany we współpracy z partnerskimi gminami i regionami województwa świętokrzyskiego wskazanymi przez władze samorządowe w priorytetach współpracy zagranicznej województwa.

9. Uwarunkowania zewnętrzne realizacji programu.

Wspomaganie rozwoju turystyki nie ogranicza się wyłącznie do zagadnień bezpośrednio obejmujących przyrodnicze, materialne i

organizacyjne zaplecze turystyki. Wskazuje ogólnie także na potrzebę poprawy stanu środowiska, na poprawę dostępności infom1acYinet czy dostępności dróg tranzytowych i lokalnych. W dużej mierze zależy od zewnętrznego (europejskiego) wsparcia finansowego.

10. Związki z innymi programami.

Szeroko rozumiany program obsługi turystycznej powinien uwzględniać trzy zasadnicze kierunki obsługi. Pierwszy obejmuje kompleksową obsługę turystyczną dla mieszkańców regionu, drugi dla mieszkańców sąsiednich regionów i dużych polskich aglomeracji a trzeci związany z turystami zagranicznymi. Wydaje się, że ten trzeci kierunek ze względu na bezpośrednie, jak też pośrednie korzyści ekonomiczne i społeczne jest bardzo ważny.

Marketing w turystyce jest działaniem obejmującym przewidywanie zapotrzebowania na dobra, w tym usługi turystyczne, rozpoznawanie potrzeb w tym zakresie, stymulowanie efektywnego popytu i ostateczne zaspokajanie go. Jest to funkcja zarządzania podmiotu który realizuje aktywizację popytu na dobra i usługi turystyczne świadczone przez jednostkę gospodarczą (firmę) lub przez administrację publiczną zarządzającą właściwym jej terytorium.

Z punktu widzenia firmy turystycznej działalność marketingowa jest znacznie prostsza do określenia ponieważ zajmuje wybrane segmenty tego rynku. Z punktu widzenia regionu, jako złożonego organizmu podmiotowości interesu lokalnego, działalność marketingowa obejmuje wiele segmentów rynku i nie jest jednoznacznie obliczona na prostą sumę zysków firm świadczących usługi turystyczne a na wszelkie korzyści ekonomiczne i pozaekonomiczne regionu, spełniające cele realizowanej w nim strategii rozwoju.

W marketingu terytorialnym powinny być uwzględniane podobne składniki oddziaływania na popyt jak w każdym innym marketingu, to

znaczy poprzez
jakość oferty rynkowej (produktu), cenę warunków inwestowania w regionie i w jego otoczeniu, sposób promowania oferty i

organizację
dystrybucji,
co w przypadku regionu będzie oznaczało

tworzenie dogodnych warunków rozwoju przedsiębiorczości w omawianej dziedzinie i rzeczywiście atrakcyjnej oferty dóbr i usług dla samych turystów.
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